

NOTA LOCAL

Escalofríos

Ya salió a la calle la primera serie de sombreros de paja. Este año ha madrugado el canotier para lo que era uso y costumbre por, estas latitudes. Y es que el calor se adentró por la ciudad y se agradece la sombra de los árboles y de sus hojillas todavía débiles. Entre los negrillos ancianos de la Alameda fórmanse ya los corrillos de la temporada estival. Sobre el asfalto del Cantón pesa el sol como en pleno agosto. Este no es nuestro clima: nos lo han cambiado. ¡Ah si fuera el cambio con carácter definitivo!...

Por que bien miradas las cosas, si en esta pequeña capital de provincia tan adcentadit, nos diesen otro clima menos húmedo y nos limpiasen de nubes el cielo, y los tejados se pudiesen pintar de blanco o de rojo, poco o nada tendríamos que envidiar a nuestros hermanos en el vivir provinciano.

Solo este anticipo del verano fué lo suficiente para cambiar de aspecto el pueblo. Los sombreros de paja a principios de mayo traen

una nota de alegría a las calles que por ser inesperada, y por ser temprana resulta mucho más grata. El conjunto de canotiers que ofrece al observador una calle llena de gente en pleno verano no tiene la importancia ni el encanto de estos puntitos blancos que ahora, cuando el verano no ha empezado oficialmente y cuando el calor agrieta inesperadamente, salpican la fila interminable de gente que llena las aceras.

Tan inesperada, tan madrugadora, tan poco en uso por estos tiempos en nuestras latitudes fué la aparición del sombrero de paja, que a pesar de que el sol no dejó de calentarse hasta que se puso, y a pesar de que la temperatura aún de noche se conservó deliciosa, daba la sensación de escalofrío el paso de un sombrero de paja por entre la multitud, cuya mayoría no ha dejado el flexible oscuro tantas veces mojado por la lluvia fantasma de un crudo invierno gallego.

A.

Hace falta crear industrias nuevas

En las actuales circunstancias en que a cada momento el Estado se ve precisado a elevar los tributos por todos conceptos, creo que sería de una gran utilidad dirigir la vista hacia el extranjero repasando las industrias de cada uno de los países de Europa y re-capacitar si en España sería o no posible la implantación de aquellas que nos son desconocidas.

Tengo la seguridad de que esta opinión quizá al principio sea acogida con frialdad porque se piense que esto no ha de solucionar de momento la crisis del Tesoro, pero es indispensable tener en cuenta que la primera obligación del Estado es ayudar a producir riqueza para que ésta a su vez se traduzca en ingresos positivos para las arcas del Tesoro, pues si bien es indudable que al principio la implantación de industrias nuevas había de producir algunos gastos y ciertos trabajos extraordinarios a los ingenieros y técnicos del Estado, ya que es imprescindible que estos sean los encargados de hacer los trabajos preliminares para poner al ahoro español en antecedentes sobre la fácil y segura inversión de su capital, en cambio la inmensa cantidad de materias primas que existen en el suelo español al ser transformadas producirían un defecto elemento, no solo la riqueza que más arriba indicaba, sino el mejoramiento y la liberación económica de España con respecto a los demás países europeos, ya que muchas de ellas, por nuestra situación especialísima, podrían servir de base para una colosal exportación.

Como prueba, pondremos un ejemplo: España es riquísima en yacimientos de bismuto metal. Pues bien, esto es vendido y exportado a fábricas francesas y alemanas para que ellas a su vez reimporten a nuestro país las sales que tan necesarias nos son para la medicina, como el subnitrito, salicilo y otras, que algunos pequeños fabricantes españoles intentaron fabricar dentro de la nación, pero se encontraron imposibilitados para competir con las cosas extranjeras porque éstas, a pesar de tener que pagar derechos de importación en su país y gastos de transporte, reciben las primeras materias en condiciones de precio mucho más económicas que los fabricantes

españoles, siendo verdaderamente lastimoso que, cuando los procedimientos de nuestros químicos son tan perfectos como los de los mejores del extranjero, tengamos que ser tributarios de los demás países en productos que se dan en nuestro mismo suelo.

Aunque para muestra basta un botón, me propongo otro día dar a conocer algunas materias primas que en España se pierden y se dejan de explotar debidamente por falta de capitales en unos casos y de mercados en otros, porque desgraciadamente existe la falsa creencia de que todo aquello que viene del extranjero ha de ser mejor que lo producido en nuestra casa, aunque, como en el caso antes citado, se trate de una simple transformación.

ALFREDO ALEX.
Profesor mercantil.

NECROLOGÍA

Ayer entregó su alma al Todopoderoso la virtuosa señora doña Antonia Cadavedo Gómez, madre de nuestro apreciable amigo el acreditado comerciante de esta plaza, D. José Cadavedo. Descanse en paz el alma de la finada y reciba su hijo la expresión de nuestra más sentida condolencia.

Beneficios arancelarios

La «Gaceta» ha publicado una real orden de Hacienda, en la que se recoge una de las más interesantes conclusiones del reciente Congreso del Comercio Español en Ultramar.

Se dispone, accediendo a lo solicitado por aquella Asamblea, que desde 1.º de mayo se aplique la tarifa del vigente Arancel a las procedencias de Panamá, Santo Domingo y Haití, lo mismo que a todas las demás Repúblicas hispanoamericanas. Quedarán sujetas al régimen actual o al que en lo sucesivo se establezca por virtud de acuerdos comerciales, las de Brasil, Estados Unidos y Canadá.

La medida favorecerá grandemente y estrechará los vínculos que nos unen a la América española.

Barbería de J. López

Calle del Conde Pallares, 3

En este nuevo establecimiento hallará el público un servicio esmerado a toda prueba. h-20

SOBRINOS DE JOSE PASTOR

BANQUEROS

La Coruña, Vigo, Lugo, Orense, Vivero
REALIZAN TODA CLASE DE OPERACIONES
DE BANCA Y BOLSA

Cámara acorazada en compartimientos de alquiler

HORAS DE CAJA: DE NUEVE Y MEDIA A DOS Y DE CUATRO A CINCO TARDE

NOTAS POLITICAS

(POR TELEFONO)

Madrid 3 22'15.

En la Presidencia

Como de costumbre recibió esta mañana a los periodistas en su despacho oficial, el jefe del Gobierno.

Manifestó el marqués de Alhucemas que el embajador de Alemania había visitado al subsecretario del Ministerio de Estado, dándole cuenta en nombre del Gobierno alemán, de la nota enviada a Francia.

Hizo constar el embajador de Alemania al subsecretario de Estado, que como en el telegrama en que se le comunicó el texto de la nota, vienen algunos párrafos ilegibles, pedirá rectificación a Berlín, y cuando la reciba le hará entrega de la nota.

Añadió el marqués de Alhucemas que había recibido un telegrama firmado por los señores Cambó, Rodés y Ventosa, respecto a las elecciones en Lérida.

El presidente contestó a dicho telegrama, si bien manifestó que el lenguaje poco cortés del mismo no hubiera merecido contestación.

Refiriéndose a la reclamación del ministro de la Guerra relativa a la elección en el distrito de Martos, dijo que anoche se acordó que el asunto pase al fiscal del Tribunal Supremo, con el fin de lograr rápidamente la depuración de los hechos denunciados.

Ya se explicaba en la nota que por encargo del ministro de la Guerra facilitó anoche el ministro de la Gobernación, que el Sr. Alcalá Zamora, hacía la debida justicia a la rectitud del conde de Romanones, al cual acudió en términos de gran consideración y afecto, interesándole el esclarecimiento de los hechos que pudieran considerarse delictivos.

Preguntado acerca de otros asuntos dijo el presidente que nada nuevo tenía que comunicar. Ya ven ustedes—agregó—el número de aspirantes a senadores que están esperando para visitarse.

Respecto al viaje de los Reyes a Bélgica afirmó que no tenía noticias de la llegada a Bruselas, aunque suponía que habrían llegado a las once de la mañana.

En Gobernación

Los periodistas que hacen información en el Ministerio de la Gobernación, fueron recibidos esta mañana por el duque de Almodóvar, el cual dijo que nada tenía que comunicar.

Visitó al ministro el alcalde de Madrid Sr. Ruiz Jiménez. Aunque nada se sabe oficialmente, supónese que hablaron de asuntos relacionados con el pleito electoral de Martos.

Regreso de Romanones

Como consecuencia del pleito surgido con motivo de las elecciones en el distrito de Martos (Jaén) adelantó su regreso a Madrid, el conde de Romanones, que se encontraba en su finca de Toledo.

Aunque pensaba descansar allí unos días, el conde regresó anoche.

El resultado de la elección en Martos

Las noticias recibidas de Jaén dicen que reinaba extraordinaria expectación por conocer el resultado de la elección en el distrito de Martos.

Al acto de proceder a la proclamación de diputado por dicho distrito, acudieron numerosas personalidades políticas de toda la provincia.

Fué proclamado diputado el candidato nicetista D. Emilio Sebastián González.

Se han hecho numerosas protestas notariales por ambas partes.

Créese, a juzgar por la expectación que reina, que el resultado de la elección influirá notablemente en la política provincial de Jaén.

La actitud de Alcalá Zamora

El Sr. Prado y Palacios, lamentase de la actitud adoptada por el ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora con motivo de la elección de diputado por Martos, actitud que aquél considera falta de lógica.

La visita de Melquiades Alvarez al Rey

Sigue siendo objeto de grandes comentarios la visita que días pasados hizo al Monarca, D. Melquiades Alvarez.

Asegúrase que en la conferencia que celebró con el Soberano, el jefe del partido reformista manifestó que irá a la presidencia del Congreso, pero con el criterio de que como en las responsabilidades que por el desastre han de exigirse a los ministros, no hay forma de delito que puede juzgar el Senado, será el Congreso el que las discuta y sancione.

Gasset a Sevilla

Con objeto de asistir a la sesión inaugural del Congreso de Carreteras, que se celebrará en Sevilla, saldrá el domingo para dicha capital, el ministro de Fomento Sr. Gasset.

El número de representantes que acudirá al mencionado Congreso, asciende a 600.

De Hacienda

En el Ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota en la que se da cuenta de qué la recaudación por todos los conceptos durante el mes de abril próximo pasado, alcanza la cifra de ciento veintitrés millones 824.286 pesetas, de la cual resulta un aumento de 18.264.780 pesetas sobre la recaudación durante igual período del año anterior.

También se facilitó otra nota de Hacienda dando cuenta de que en el último Consejo de ministros se encomendó al Sr. Villanueva la redacción de un proyecto de Ley ampliando por un año más el plazo que contiene la autorización 1.ª de la Ley de abril de 1922, relativa a la rebaja en los casos extraordinarios del Arancel.

De la «Gaceta»

La «Gaceta» publica hoy un Real decreto del Ministerio de la Guerra estableciendo la nueva organización de los servicios médicos de especialidades en los Hospitales militares y Cuerpos armados, y otro del mismo Ministerio autorizando el ingreso en el Cuerpo de Invalidos, al teniente de Infantería D. Alejandro Colmeiro.

Las responsabilidades.—La causa contra el capitán Fernández Mulero

Hoy se reunió el pleno del Consejo Supremo de Guerra, examinando la causa instruida contra el capitán Sr. Fernández Mulero, acusado de haber abandonado el Aeródromo de Nador, del que era jefe, al ocurrir el desastre de julio de 1921.

El Supremo, después de estudiar el informe emitido por el ponente general Villalba, acordó que la causa pase nuevamente a estudio del fiscal.

El ascenso del comandante Franco

La Fiscalía del Consejo Supremo de Guerra, ha informado favorablemente la propuesta de ascenso a favor del heroico comandante D. Francisco Franco, ex-jefe de la primera bandera del Tercio Extranjero.

Asociación de Maestros del partido de Lugo

Esta asociación celebrará junta general ordinaria el próximo domingo día 6 del actual a las once de la mañana.

Dicha sesión tiene por objeto proceder a elección de nueva directiva, y tendrá lugar en el local de la Escuela graduada.

Se encarece la asistencia de todos los asociados.

Dr. R. López Pardo
ESPECIALISTA
en enfermedades de
la PIEL SIFILIS y
VENEREAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
CASTELAR, 10.—LUGO

Información general

(POR TELEFONO)

Madrid 3 22'30.

El viaje de los Reyes a Bélgica.—Preparativos para el recibimiento

Comunican de Bruselas que a las nueve de la mañana, salieron de sus cuarteles las fuerzas que habían de cubrir la carrera por donde habían de pasar Sus Majestades los Reyes de España.

La capital presenta un aspecto de extraordinaria animación. El tiempo es espléndido.

Los edificios públicos y particulares están engalanados con colgaduras, y en algunos ondean las banderas de España y Bélgica.

Numeroso gentío sitúase en las inmediaciones de la tumba del Soldado Desconocido, desde el cual es imposible el tránsito hasta la estación.

En la Plaza de la Estación se encuentran, con uniforme de gala, las tropas que forman el cuadro de honor.

A la entrada se encuentran las autoridades y los invitados.

A las diez y cuarenta salieron de Palacio los Reyes D. Alberto y D.ª Isabel, acompañados del príncipe de Barbanes y séquito.

La llegada

A la hora anunciada hizo su entrada en agujas el tren que conducía a los Reyes de España.

Un regimiento, con bandera y música rindió honores.

La banda ejecutó la Marcha Real.

En el andén se encontraban los Reyes belgas D. Alberto que ostentaba la condecoración de Carlos III y D.ª Isabel, los presidentes de las Cámaras, Cuerpo diplomático, el barón de Heis y numerosas personalidades.

Al hacer alto el convoy real, una banda de música interpretó la Marcha Real, y la multitud prorumpió en aclamaciones a los Reyes de España.

Don Alfonso vestía uniforme de capitán general de Infantería, con la banda de la Orden belga de Leopoldo.

Al descender del coche los Soberanos españoles, las aclamaciones se acentuaron.

El Rey Alberto, estrechó la mano a D. Alfonso, y besó la mano a D.ª Victoria.

Las Reinas D.ª Isabel y doña Victoria se besaron, y después D. Alfonso inclinóse ante la Soberana belga.

Después de hacer las presentaciones un coro de niños cantó la Marcha Real.

Las niñas de las escuelas entregaron a D.ª Victoria artísticos ramos de flores.

Seguidamente se organizó la comitiva, que presentaba un aspecto brillantísimo, dirigiéndose a la tumba del Soldado Desconocido, en la cual, D. Alfonso depositó una corona de flores, con la inscripción: «Alfonso XIII.—Rey de España».

Después el Soberano, visiblemente emocionado, arrancó un puñado de flores de la corona, arrojándolas sobre la tumba.

El inmenso gentío que acudió a recibir a los Reyes de España, no cesó un momento de victorearles.

Las calles y paseos presentan un aspecto animadísimo.

La huelga ferroviaria

Otras noticias de Bruselas dan cuenta de que ha mejorado la huelga de ferroviarios, por la actitud que adoptaron algunos Sindicatos.

Nueva línea del Metropolitano

Esta mañana se celebró la inauguración de la línea del Metropolitano de Puente Vallecas, de esta Corte.

El acto revistió gran brillantez, asistiendo las autoridades y numerosos invitados.

Barcelona.—El terrorismo sigue imperando

Comunican de Barcelona que ayer se registró en Badalona un nuevo atentado de carácter social.

Cuando salía de una fábrica de vidrios establecida en la Plaza del Sol, un obrero, un grupo de desconocidos le agredió a tiros.

El inteliz obrero cayó al suelo bañado en sangre.

Después de cometido el hecho los agresores huyeron precipitadamente.

Entre los transeúntes se produjo gran alarma, huyendo desprovistos al ruido de los disparos.

Varios transeúntes se acercaron al sitio donde cayó el herido, recogiendo y llevándolo al Dispensario de las Casas Consistoriales.

Los facultativos que le practicaron la primera cura le apreciaron dos heridas de arma de fuego, una en la región precordial y otra en la región costal izquierda.

A los pocos momentos de ingresar en el Dispensario el infeliz obrero dejó de existir.

Al registrarle sus ropas, se le pudo identificar.

Trátase de un individuo llamado José Anquer Montaña, de 28 años de edad.

Trabajaba en una fábrica de vidrios, siendo muy estimado por los jefes y compañeros, dadas sus condiciones de honradez y laboriosidad.

Pertenecía al Sindicato Libre, y formaba parte de los Somatenes de Badalona.

A los pocos momentos de ocurrir el atentado, se presentó en el Dispensario un niño de 11 años llamado José Fons, el cual presentaba una herida de bala en la pierna izquierda.

Al ser interrogado declaró que se hallaba jugando con otros pequeños cuando ocurrió la agresión, yendo a alcanzarle uno de los disparos.

El Juzgado se personó en el Dispensario, comenzando a practicar las oportunas diligencias.

Dos detenidos

Anoche han sido detenidos por la Policía, Francisco Sánchez y José Zamora, afiliados al Sindicato Unico de Banca y Bolsas, a los cuales se les considera complicados en uno de los atentados cometidos recientemente.

Detenidos en libertad

Han sido puestos en libertad siete de los detenidos con motivo de un escándalo ocurrido anoche en la Liga Regionalista.

Como complicado en este asunto queda solo detenido un individuo llamado Miguel Ballón.

Dice «La Veu»

La Veu de Catalunya, comentando lo ocurrido en la Liga Regionalista, dice que las violencias realizadas dentro del local que ocupa dicho organismo, causan más daño a Cataluña que el periódico A.B.C. y el Sr. Royo Vilanova.

Termina el mencionado periódico excitando a los catalanistas a que tomen represalias contra los causantes de lo ocurrido.

Las elecciones en Mahón

Noticias recibidas de Mahón dan cuenta de que el sindicalista Teodoro Calet, ha triunfado por un voto contra el candidato clerical Sr. García Parreno.

Una nota de la Mancomunidad

La Mancomunidad catalana, ha hecho pública una nota lamentándose de la actitud del Gobierno francés, en lo que respecta a la festividad de San Jorge.

Refiriéndose a las elecciones en Gerona y otros distritos añade la nota que actuó una banda de pistoleros, amparada por el gobernador.

Termina explicando la ineficacia de toda acción encaminada a combatir el terrorismo.

Bilbao.—Una colisión

Dicen de Bilbao que esta madrugada, unos individuos que salían de una taberna establecida en la calle de Hernani, comenzaron a disparar sus pistolas.

Al lugar de donde partían las detonaciones, acudieron fuerzas de la Policía y Seguridad, las que persiguieron a los desconocidos, sin lograr darles alcance.

Ignórase que haya habido víctimas.

Cádiz.—El temporal

De Cádiz dicen que a causa del fuerte temporal que reina en el aquel puerto de arribada forzosa, el vapor que hace el servicio correo entre Tánger y Algeciras,

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DIA 3 (Comunicadas por el BANCO DE LA CORUÑA en esta plaza.)

Fondos públicos

Table with 2 columns: Bond type and price. Includes Interior 4 por 100, Exterior, Amortizable 5 por 100, etc.

Acciones

Table with 2 columns: Company name and price. Includes Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, Banco Español del Río de la Plata.

Cambios

Table with 2 columns: Currency and price. Includes Francos (cheque), Libras (idem), Liras (idem), etc.

Actualidad extranjera

UN NEGOCIO RUINOSO

La suspensión de trabajos en gran número de fábricas y talleres de la región del Ruhr ha traído como ineludible consecuencia el paro forzoso de miles de obreros...

Sea de ello lo que fuere, lo que resulta plenamente demostrado es que la ocupación del Ruhr tiene que ser fuente de grandes conflictos...

En esta opinión abundan los jefes socialistas alemanes que se reunieron en Berlín para fijar su actitud respecto del Gobierno...

Este acuerdo, unido a las manifestaciones hechas por el ministro británico de Negocios extranjeros lord Curzon en el sentido de que Inglaterra no tendrá inconveniente en intervenir en el asunto...

La prensa francesa afecta mira con desdén esa actitud conciliadora que inicia el Gobierno del Reich...

TEATRO PRINCIPAL

En breve se presentará al público de Lugo en este coliseo Músicida, la artista más bella de Francia y la genial creadora de «Los Vampiros» y «Judex».

Negocio importante

Se traspa la acreditada fonda CASA DE VILA, A. de Moret, 4-Lugo. En la misma informarán.

El crédito agrícola y el régimen de propiedad

Por el Ministerio del Trabajo se interesa se dé la mayor publicidad al cuestionario publicado en la Gaceta de Madrid del día 24 de abril...

Primero. Transformación que deben sufrir los Pósitos al crearse un Banco Agrícola y participación de los mismos en el Banco que se cree.

Segundo. Reformas que serán precisas en la legislación para simplificar los trámites de la transmisión de la pequeña propiedad...

Tercero. Forma rápida y económica en que podrá establecerse la hipoteca sobre terrenos cultivados...

Cuarto. Forma en que pueda establecerse un registro sobre cosechas pendientes y frutos recogidos para fundar con éxito el «warrant» agrícola.

Quinto. Exenciones y rebajas que podrían concederse en cuanto a los impuestos de Derechos reales y Timbre en estas operaciones hechas por labradores.

Sexto. Ventajas de orden fiscal que puedan concederse a los labradores por mejoras en la tierra...

Séptimo. Mejoras que deben concederse a los labradores directos de sus tierras...

Octavo. Transformaciones en el régimen de la propiedad y en el orden fiscal e instituciones de crédito agrícola que son necesarias en España para hacer posible la mejora de los cultivos...

GANGA

Subasta voluntaria por cesación de negocio, de cuatro ómnibus automóviles, de las siguientes características:

- Dion Bouton de 45 H. P. y 24 asientos. Id. id. de 25 H. P. y 20 asientos. Delahage de 45 H. P. y 24 asientos. G. M. G. de 25 H. P. y 21 asientos.

El acto de la pública subasta se verificará en los TALLERES WÖNENBURGER, en LA CORUÑA, Avenida de Fernández Latorre, 60 al 72, a las doce de la mañana del domingo, 20 de mayo próximo...

Aquellos señores compradores que desean examinar los coches en marcha con anterioridad al acto, pueden pasarse por dicha taller en la semana anterior al día señalado.

PARA TRABAJOS TIPOGRAFICOS EN LOS TALLERES DE

El Progreso

Advertisement for NÚÑEZ clothing featuring an illustration of a man in a suit and the text 'No lo dude V.!!' and 'Santo Domingo. 7 LUGO'.

LA SEÑORA Doña Antonia Cadavedo Gómez

ha fallecido a las ocho de la mañana de ayer

A LOS 66 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos

(Q. E. P. D.)

Su hijo D. José Cadavedo, del Comercio de esta plaza,

RUEGA a las personas de su amistad se dignen asistir a la función de iglesia que se celebrará hoy a las once de la mañana en la parroquia de Santiago...

Lugo, 4 de mayo de 1923.

El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo se ha dignado conceder las indulgencias en la forma acostumbrada por la Iglesia.

En el Colegio de la Milagrosa

Primera Comunión

De manos del Excmo. Sr. Obispo recibieron ayer la primera Comunión en el Oratorio del Colegio de la Milagrosa, entre otros cuyos nombres sen imos no recordar, los niños Constantino y Anita Núñez, hijos del acreditado maestro sastrero Jon Manuel Núñez; Pilarita Rey Martínez, hija del comerciante de esta plaza D. Serafín Rey; Tinita Rodríguez y Rodríguez, hija de nuestro compañero D. Manuel Rodríguez y Avelina y Clementina Vamonde, hijas del propietario del Hotel Universal.

Antes de la Comunión el Prelado, pronunció una sentida plática ensalzando la grandiosidad e importancia del grandioso acto que iban a realizar.

Durante la Misa, el coro del Colegio cantó con mucho gusto bonitos motetes a la Virgen y al Sacramento.

Después de la Misa, Fr. Plácido impuso el Sacramento de la Confirmación a muchos niños y niñas. La fiesta resultó solemnísimas.

CRÓNICA JUDICIAL

HURTO

Se sentó ayer en el banquillo de los acusados Ramón Freire, a quien se le procesó por el juzgado de Mondoñedo en virtud de denuncia formulada por el ex alcalde de Riotorto Sr. Leibas al apoderarse el Freire de lenas que el Sr. Leibas dice ser de él y en cambio el Freire sostiene la pertenencia.

Acusó al procesado el abogado fiscal Sr. Ibarra, y defendió el letrado Sr. López Pérez.

SUSPENSIÓN

El otro juicio señalado para ayer fué suspendido por incomparecencia del procesado.

EN LA JUNTA PROVINCIAL DEL CENSO

Proclamación de diputados

Con arreglo a lo dispuesto por la Ley se constituyó ayer por la mañana en el local de la Audiencia, la Junta provincial del Censo Electoral, con objeto de proceder al escrutinio y proclamación de los diputados que obtuvieron mayoría de votos.

Por BECERREA, fué proclamado el señor coade de Peñarramiro, conservador.

Por VIVERO, don José Soto Reguera, liberal.

Por MONFORTE, don Carlos González Besada, conservador.

Por MONDONEDO, al Sr. Lazcano.

Por cierto que el escrutinio de las actas de este distrito duró desde media tarde hasta altas horas de la noche.

Numeroso público, especialmente de Mondoñedo, acudió a presenciar el escrutinio, el cual se llevó a cabo sin incidentes.

LABRADORES!!

Acabo de descargar patata encarnada irlandesa. Gran producción. Clase superior.

DEMETRIO ALVAREZ MANUEL BECERRA, 12 Y 14, Al lado del Cuartel de la Guardia Civil.

Teléfono núm. 54

FABRICA DE HIELO

V BAR S. Marcos n.º 15 Teléfono 176

Se sirven helados, refrescos, licores de todas clases y la rica cerveza de «EL AGUILA DORADA» de Madrid, fiambres, conservas y mariscos.

Hielo por barra a precios económicos, se remite fuera de la población, se despachan kilos sueltos a 30 céntimos, desde las 10 a las 14; medios kilos y fracciones de 10 cts.

DESDE MONFORTE

Un pájaro de cuenta

Como autor de varios robos, fué detenido por la Guardia civil del puesto de Escarón, en el barrio de Tour de aquel término municipal, José Ramón González Gómez, sin residencia ni domicilio fijo.

Este sujeto, está, según sus manifestaciones, procediendo por disparo lesiones por el Juzgado de instrucción de Cambados, y es licenciado del penai de Ocaña, donde sufrió varios años de condena por el delito de robo.

En unión del correspondiente atestado, ingresó en la cárcel de esta ciudad a disposición del juez de instrucción del partido.

Corresponsal.

M. Veiga Lage

PERITO AGRICOLA

Formación de Expedientes para concesiones de Repoblación forestal y Acotamiento de Montes públicos, con arreglo al R. D. de 21 de Septiembre de 1922, e instrucciones complementarias.

DOMICILIO Comercio CHAIN, Reina, 3 LUGO

BIBLIOGRAFÍA

Dos traducciones interesantes

Difícilmente se hallará en los últimos años un éxito semejante al obtenido en Francia por EL MARTIRIO DEL OBERO, el ingenioso relato novelesco de HENRI BERAUD comentada en toda la prensa y objeto de alusiones constantes en discusiones, caricaturas y todos los diversos modos que acreditan la popularidad adquirida. EL VITRIOLO DE LUNA, novela de este mismo autor ha emocionado profundamente por su reproducción de un momento trágico en el reinado de Luis XV. Traducidas al castellano y bellamente presentadas por la Editorial Nuñez Samper, S. A. acaban de ponerse a la venta al precio de 5 pesetas cada uno de estos libros.

Antoología Americana, por Alberto Chiraldó

Editada por «Renacimiento» acaba de aparecer el volumen «Precursos» de esta importantísima obra que abarcará todo el movimiento pensante y artístico de la América hispana.

Bolivar, San Martín, Moreno, Luz y Caballero, Henríquez, Larrañaga, Lizardi, Mejía, Lequerica, en fin, todos los hombres representativos de ese gran momento histórico en que hacen al concierto del mundo veinte repúblicas, hijas de la España inmortal, figuran en este hermoso libro que no puede faltar en ninguna biblioteca.

«Renacimiento» ha puesto a la venta esta obra esmeradamente editada al precio de cuatro pesetas.

MISAS GENERALES

Mañana día 5 se celebrarán en la Iglesia de los PP. Franciscanos por el alma de

D. Diego Somoza y López y SU ESPOSA

Doña Manuela Anilo Somoza (Q. E. P. D.)

SUS HIJOS

Agradecerán a sus amistades y personas piadosas la asistencia a alguna de las referidas misas.

La Comisión de festejos

A las diez y media de la noche de hoy se reunirán en la Secretaría del Círculo de las Artes, los señores que constituyen la Comisión de festejos, para tratar asuntos de importancia.

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

Madrid 4.1'15.

La proclamación de diputados

El ministro de la Gobernación facilitó los datos que tenía del resultado de los escrutinios.

Por Madrid han sido proclamados diputados los señores que triunfaron en las elecciones, o sea cinco socialistas y tres ministeriales.

En Barcelona, faltan algunos distritos.

Por la capital fué proclamado además de los señores ya conocidos, D. Emiliano Iglesias, siendo derrotado el candidato nacionalista Sr. Rovira Virgili.

En Orense, faltan datos de cinco distritos.

A las tres de la tarde comenzó el escrutinio del distrito de Carballino.

A las ocho de la noche los liberales formularon una protesta contra el presidente y demás individuos que componían la Junta, los cuales no hacían caso de las reclamaciones que se presentaban, favoreciendo a los candidatos conservadores, cometiendo toda clase de atropellos con los adictos.

En Málaga, no se reunió la Junta del Censo por falta de vocales.

Los Reyes en Bruselas

A primera hora de la tarde, recibió el Rey D. Alfonso, a numerosos parientes de los socorridos por él durante la guerra europea, que fueron a testimoniarte su profundo reconocimiento.

Después se trasladó con la Reina D.ª Victoria al Palacio de los Príncipes, donde fueron obsequiados con un té de honor.

Terminado éste los Soberanos regresaron al Palacio Real belga, donde recibieron la visita de los jefes de las misiones diplomáticas.

A las ocho de la noche se celebró en el Palacio Real un banquete de gala al que asistieron más de 200 comensales, entre los que figuraban además de los Reyes belgas, personajes de la aristocracia, el Cuerpo diplomático y parlamentarios.

Occupaban la presidencia los Reyes D.ª Alfonso y D.ª Victoria.

A la hora de los brindis el Rey Alberto pronunció un elocuente discurso, en el cual hizo resaltar los humanitarios servicios que D. Alfonso prestó durante la conflagración mundial y añadió:

Bélgica se apresura a testimoniarte a V. M. la inmensa gratitud que os debe.

Luego, aludió a la Reina doña Victoria, entonando un canto a las virtudes que la adornan, y a su sentimiento abnegado, recordando que dos hermanos suyos cayeron en la guerra europea.

Terminó el Rey Alberto dando las gracias en nombre de todo el país belga, a los Soberanos españoles.

D. Alfonso, contestó al Soberano belga, agradeciéndole las pruebas de afecto que Bélgica les dispensa.

Bien hemos tardado — agregó —

en dar una prueba intangible de nuestro cariño a Bélgica.

Yo agradezco la benevolencia y atenciones de que nos hacéis objeto, y acaso este viaje sirva para intensificar las transacciones comerciales entre Bélgica y España.

Terminó D. Alfonso su discurso, abogando por la prosperidad e independencia de Bélgica valerosa y gloriosa.

Las responsabilidades administrativas del ramo de Guerra

Avanza mucho en su labor, el general Bazán, encargado de depurar las responsabilidades administrativas del ramo de Guerra.

Dícese que como consecuencia de la actuación del general Bazán, será impuesta una grave sanción a un elevado jefe, cuyo nombre gozaba de gran prestigio ya antes del desastre de julio del año 1921.

La causa de la Remonta de Ecija

En la semana próxima, de nuevo se verá ante la Sala de Justicia del Supremo de Guerra, la causa seguida con motivo de irregularidades administrativas advertidas en el tercer Depósito de Remonta de Ecija.

Parece que de esta causa se desprenden graves acusaciones contra algunos de los encartados, asegurándose que el Supremo de Guerra, impondrá graves penas con pérdida de empleo.

Detención del supuesto autor de un atentado

Las últimas noticias recibidas de Barcelona dicen que fué detenido por la Policía, un individuo llamado Salvador López Martínez, sobre el que recaen sospechas de ser uno de los autores del atentado cometido hoy en Badalona, en el que perdió la vida el obrero vidriero José Anquer, y resultando además herido de gravedad, a consecuencia de uno de los disparos, el niño de 11 años José Fons, que se hallaba jugando a inmediaciones del lugar del suceso.

El estado del niño José Fons, es de bastante gravedad, temiéndose que fallezca.

El parte oficial de hoy

El parte oficial enviado al Ministerio de la Guerra por el alto comisario Sr. Silvela, no acusa novedad saliente en ninguno de los territorios de nuestra zona de Protectorado.

ECOS

El municipio de Muras, tiene de manifiesto al público por el plazo de 15 días, el repartimiento general para cubrir el déficit del presupuesto, prescripto por el Real de 11 de setiembre de 1918, del Ministerio de Hacienda, formado por la Junta general.

Todas las personas y entidades comprendidas en dicho repartimiento pueden formular por escrito sus reclamaciones que les convengan durante el plazo mencionado y tres días después.

Advertisement for BRASSO and AZUL DE RECKITT cleaning products, featuring illustrations of the products and the text 'EL REY DE LOS LIMPIAMETALES' and 'AZUL DE RECKITT EL MÁS RÁPIDO EL MÁS BRILLANTE EL MÁS PERMANENTE'.

Depositario para la provincia, D. Liborio Revilla, - Santo Domingo, 20 (Ferretería)

Se sacrificaron ayer en el matadero para el consumo público 14 reses vacunas y 26 cabras.

Con igual fin entraron en la Plaza de Abastos 10 bultos de pescado.

En el Boletín oficial de ayer, se comenzó a publicar, relación de los escrutinios parciales verificadas con motivo de las elecciones generales de Diputados a Cortes celebradas el día 29 de abril último.

SE ENCARGA DE TODA CLASE DE EQUIPOS PARA SOLDADO DE CUOTA; teniéndolos en perfecto estado de uso, lo mismo que nuevos, a precios convencionales.

En su domicilio fué detenido el día 1.º del actual por la Guardia Civil de Baamonde el prófugo de quintas del reemplazo de 1910, Nicolás Fernández, vecino de la parroquia de la Torre en el municipio de Villalba.

ACEITE FILTRADO SUPERIOR - a pesetas 1'85 el litro, y - AZUCAR BLANCO MOLIDO - a pesetas 1'85 kilo - en LAS AMÉRICAS-Reina, núm 8

Debiendo celebrarse el sábado próximo la elección de compromisarios para senadores, se convoca a los electores que comprenden la lista definitiva, al objeto de que concurran al salón de sesiones de la Casa Consistorial, antes de las diez de la mañana, del expresado día, para elegir cuatro compromisarios.

La Corporación municipal, hace público que en cumplimiento de lo acordado por la misma, que los contribuyentes tanto vecinos como hacendados forasteros por inmuebles en dicho término municipal, que du-

rante todo el mes de mayo pueden presentar en la Secretaría del citado Ayuntamiento las correspondientes instancias pidiendo las variaciones que crean oportuno en la riqueza amillarada; tanto en rústica como en urbana, para surtir efectos en el ejercicio de 1924-25; divirtiéndose las peticiones habrán de justificarse con los documentos que demuestren haber satisfecho el impuesto de Derechos reales; sin cuyo requisito ninguna alteración será admitida.

Venta Se hace de la casa número 26, de la calle de la Ruanueva, compuesta de bajos, piso y un sotobán, está en construcción y se vende sin terminar o terminada, está libre de pensión. Informará en la misma casa su dueño.

Venta Se hace de una cortina de 18 ferrados, libre de pensión y muy próxima a la carretera de la Coruña, situada en el camino que conduce a la quinta de los Sres. de Pérez, y la renta foral en Albeiros, de diez fanegas de centeno y dos ferrados, y un prado llamado de Juncal de 18 ferrados, sito también en Albeiros. Darán razón en la Notaría del Sr. Montero Loís. h-23-m

Venta Se hace de la casa núm. 1 de la Ruanueva, libre de pensión. Doctor Castro, 18. 2.º derecha informará. h-1-j

Venta Se ha e de la casa número 6 de la Rinconada del Miño compuesta de dos pisos y dos ferrados de huerta en su parte posterior con pozo y patio. Esta libre de pensión e informará su dueño 2.º piso de la misma.

Arriendo Bajos amplios con almacén propios para cualquier industria en la Carretera Coruña, número 68. En la casa n.º 70 de la misma Carretera informará. a-h-1-j

Conducido por la Guardia civil, ingresó en la cárcel del partido. Anuncio Oficial en la «Peluquería Moderna», Reina, 8.

DE GALICIA

CORUÑA. Se reunió en el Gobierno civil la Junta provincial de Abastos, presidida por el señor García Morante, y a la que asistieron, además del alcalde y del delegado de Hacienda, los vocales don Emilio Morodo, don Antonio García García Eirimo y don Ricardo Vázquez.

También asistió como técnico el inspector provincial de Veterinaria e Higiene Pecuaria, don Juan Ruf Codina.

Se siguió tratando el asunto de los precios del pan y la carne, acordándose volver a reunirse el lunes próximo y convocar a los tableros a dicha reunión para fijar los precios que han de regir para la venta de la carne, a base de una rebaja prudencial.

Igualmente se acordó gestionar de los tahoneros que no alteren los precios que regían antes.

El joven de 17 años José Torrón Maciñeira, vecino de Curtis, fué detenido por la Guardia civil de aquel puesto, por disparar un revólver contra su convecino Andrés Rocha Fernández, que por fortuna, salió ileso.

Dicen de Puentedeume que un automóvil en pruebas, de la Coruña, fué regresaba de la Capela, cayó de una altura de diez metros.

Uno de los ocupantes sufrió la fractura de un fémur, y otro la de

una clavija, además de recibir ambos importantes contusiones.

El conductor resultó con un antebrazo fracturado.

Otros dos viajeros recibieron heridas de pronóstico reservado. El médico de Puentedeume don Constantino Amado les practicó la primera cura.

La policía detuvo a Jesús Lois Caioira y Alfonso Rodríguez, como autores del robo cometido hace días en una cisteta de un zapatero, en la Avenida de Fernández Latorre.

Los detenidos, que son dos muchachos imberbes, confesaron su delito, declarándose además autores de otro robo e indicaron las personas a quienes vendieron los efectos robados.

FERROL. El vecino del lugar de Seoane, del ayuntamiento de Serantes, Andrés Doño Rodríguez, ha sido detenido por la Guardia civil del Ferrol, por inferir lesiones graves, con arma blanca, a Manuel Abrode Linares, domiciliado en esta ciudad.

Se anuncia para en breve, el debut de la compañía de zarzuela que dirige el maestro Rada, en el teatro Jofre.

Ocurrió anteañoche en el Circo Feijón un lamentable accidente.

Celebrábase, el beneficio de los «clowns» y uno de éstos, Tonito Grice, al dar un arriesgado salto, tuvo la desgracia de caerse en mala postura, produciéndose la fractura de la rótula derecha.

Clínica Dental

Rafael Fernández DENTISTA Luis Osés P. DENTAL PLAZA DE A CONSTITUCION, NÚM. 18 Esta clínica cuenta con todos los adelantos modernos de la profesión TRABAJOS SISTEMA NORTEAMERICANO Horas de consulta de 10 de la mañana a 5 de la tarde

Clinica del médico urólogo especialista TOMÁS NÚÑEZ CORDERO PIEL, VENEREAS, SIFILITICAS, VIAS URINARIAS, IMPOTENCIA, NEURASTENIA Y PROPIAS DE LA TRATAMIENTO DE LAS ANEXITIS Tratamiento y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Cirugía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Urétricoscopos-Cytoscopes-Rectoscopes, etc., para el diagnóstico, tratamiento y curación. S. Andrés, 117, 2.º La Coruña. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 No consulta a domicilio

Carbon de Galleta Por haber recibido en la Cooperación de Funcionarios, Miño, núm. 12, una nueva remesa de carbón de la Hullera Española, se vende a 5 pesetas quintal. Peso exacto; y carbón legítimo de Asturias sin mezclas. Servicio a domicilio. Teléfono 75.

CLINICA DEL DR. BENAVENTE Consulta y operaciones de la vista. Feijó, LA CORUÑA CURA RÁPIDA con el Sernicida «CESAR». Venta: FARMACIA Y DRUGUERIA CENTRAL, Castellar, n.º 1 LUGO

LA MEJOR MAQUINA DE ESCRIBIR ES LA Continental SOLICITENSE CATALOGOS Orbis S.A.-Balmes.12-Barcelona

Después de examinado por el competente médico Sr. Gallego fué conducido a la Casa de Socorro donde se le curó de primera intención. El desgraciado suceso produjo honda emoción en el público.

Llegó a esta población el Ilustrísimo Sr. Obispo de esta diócesis, D. Juan José Solís, acompañado de su familiar, el canónigo doctor don José Souto Vizoso.

En la Puerta Nueva fué recibido por los párrocos y los Superiores de las residencias de los Mercedarios y del Corazón de María. S. I. se alojó en la residencia de los Padres Mercedarios.

Continúan con actividad por toda la población el tendido de la tubería para la trída de aguas.

Actualmente están limpiándolo por las calles céntricas. Los que se muestran bastante reacios pa a hacer las acometidas a las casas son los propietarios; y esto puede ser que dé margen a conflictos entre inquilinos y caseros.

SANTIAGO. En la Escuela Normal, el profesor de dicha Escuela, Don Ramiro Aramburo Abd. dió una conferencia acerca de «El sentimiento de Patria» en la Escuela y manera de cimentarlo en el corazón de los niños. El conferenciante fué aplaudidísimo por el numeroso auditorio que llenaba la sala siendo felicitado por la vehemencia y alto sentido con que supo tratar tan interesante tema.

En la mañana de ayer fué curado en el Hospital, Santiago Gesto, vecino de San Juan de Ortoño, en Ames, de varias heridas que se produjo al caer de un pino.

Quedó encamado en la sala de heridos, por ser calificadas de pronóstico reservado.

Fué obsequiado en el Hotel Europa por el Comité y algunos amigos particulares, con un banquete el nuevo diputado por Santiago.

Fué un acto de íntima amistad. Comenzó a prestar servicio facultativo en el regimiento Infantería de Zaragoza el médico auxiliar don José Sánchez Harandey. Por lo tanto cesó el también médico auxiliar don José Baltar, acer-

ca del que en la orden del Cuerpo se hizo constar lo relevante de sus servicios y su celo e interés abnegado en haber atendido en la sala militar del Hospital los casos gravísimos de meningitis epidémica que hoy han desaparecido.

Tomó posesión de la presidencia del Comité Ejecutivo del Congreso Forestal, que se celebrará en Santiago próximamente, el diputado a Cortes por Caldas de Reyes don Bernardo Sagasta.

ORENSE. En Sas de Junquera (Trives) se comió un horrendo crimen, del que se carece de detalles. Se sabe que dos primos, carnales que regresaban de una feria cuestionaron, matándose mutuamente a puñaladas.

PONTEVEDRA. Con objeto de revistar las fuerzas de Zaragoza estuvo en Tuy el coronel del citado regimiento don Julio Rodríguez Pérez, quien fué al Palacio episcopal a cumplimentar al Prelado.

Venta El 30 de Mayo, a las doce de su mañana, tendrá lugar la venta en pública subasta de las fincas siguientes: Casa llamada de Mondrid, n.º 34 de la calle del Miño de esta ciudad. El solar que se halla frente de la casa anterior. La casa n.º 28 de la Rinconada del Miño, o Curro de Tras de los Hornos. Y una cortina que linda con otras de los Sres. de Blanco y Rajal y con la Muralla, que tiene su entrada por el callejón de las provisiones. Informará el Procurador D. Antonino Rodríguez, Ronda de Santiago, 48. La dueña se reserva el derecho de adjudicación

Señora Pida usted Pomponete, compre usted Pomponete, y adorne su vestido con Pomponete; el adorno de alta fantasía para la temporada, en extenso colorido que presenta

Casa Arturo LEA USTED EL PROGRESO

Anemia :- Tuberculosis Neurastenia Catarros crónicos, etc. TOMAD Histogeno LLOPIS Insustituible en las convalecencias Laboratorios: H. LLOPIS - Rosales, 8 y 12 Madrid

LA DULCE ALIANZA MANUEL GONZÁLEZ.-Sarría Las galletas de esta marca representan para el público economía y exquisito postre. Exportación en general. Manuela Méndez PROFESORA EN PARTOS SE TRASLADÓ A LA CALLE SAN PEDRO, 16 Teléfono, 112. CARBON

Muy superior a todos los conocidos hasta la fecha, de mucho rendimiento, sin menudos ni piedras, se vende desde hoy en la carbonería de la calle San Pedro 35 a ptas 4'75 el quintal (19 reales) Peso exacto y bien crivado. Pruébalo V y se convencerá; San Pedro 38, Teléfono 171 GUMERSINDO VALCARCEL

No comprar muebles SIN VISITAR LOS GRANDES TALLERES DE Manuel C. Varela 7. SAN PEDRO, 7 LUGO Encontrarán mucha economía en precio y construcción

Traspaso de un establecimiento Por no poder atenderlo su dueño se cedería una casa de comidas sita en la Ronda Santiago número 21, contando con vajillas y demás enseres, un buen establecimiento; para informes en la misma casa.

Automóviles y Camiones FIAT Julio Desronces LUGO Automóviles y Camiones FIAT de alquiler RONDA DE LA CORUÑA, 4.-LUGO

Banco de la Coruña CAPITAL: DIEZ MILLONES DE PESETAS Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago y Villagarcía EL BANCO DE LA CORUÑA. abre cuentas corrientes abonando intereses; admite depósitos, por los que también abona intereses; cede cartas de crédito y giros para España y el Extranjero; y en general realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS en la que abona intereses a los beneficiarios, repartiéndose importantes premios entre las libretas, mediante sorteo. RN LUGO, Reina, 5, primer piso

Abonos minerales garantizados Importados directamente de fábrica de las acreditadas marcas CROS y MONJOYA Se venden a precios baratísimos en el almacén de José Arias Nabela Calle de Manuel Becerra (Al lado de Teléfonos) Siempre grandes existencias Vendedor exclusivo del abono BELGA MARCA EL PATO Especialidad en materiales de construcción. No equivocarse: José Arias Al lado de Teléfonos

